ВАРИАНТ № 3
1.Исторически сложившаяся общность людей, основными стадиями развития которой являются племена, народности, нации, – это
А) этнос Б) община В) государство Г) класс
2.Элементом социальной структуры общества является
А) сословие  б) партия  в) парламент  г) государство
3.Верны ли следующие суждения о социальном неравенстве?
А. Социальное неравенство проявляется в наличии льгот и привилегий.
Б. Социальное неравенство стимулирует социальную мобильность личности.
А)верно только А  б) верно только Б В) верны оба суждения Г) оба суждения неверны
4.Ниже приведен перечень социальных групп. Все из них, за исключением одной, образованы по этнонациональному признаку.
Русские, белорусы, татары, мусульмане, башкиры.
Найдите и выпишите термин, «выпадающий» из общего ряда
5.Установите соответствие между определениями и понятиями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОПРЕДЕЛЕНИЯ

	ПОНЯТИЯ


	А) поведение человека, соответствующее его социальному положению
	1.социальная мобильность

	Б) предписание, определяющее рамки поведения
	2.социальная стратификация

	В) перемещение из одной социальной группы в другую
	3.социальная роль

	Г) разделение общества на группы, занимающие разное социальное положение
	4.социальная норма



6.По каким значимым признакам может быть выделена социальная группа?
А) возраст, профессия, доход, образование
Б) пол, возраст, физические особенности организма, доход
В) пол, физические особенности организма, профессия, доход
Г) физические особенности организма, темперамент, способности
7.Мелкий служащий становится управляющим. Это пример
А) горизонтальной социальной мобильности  Б) социальной стратификации
        В) социальной адаптации                                      Г) вертикальной социальной мобильности
8.При устройстве на работу гражданка А. заполняла анкету, в которой указала, что она специалист с высшим образованием, происходит из семьи служащих, замужем, имеет двух детей. Назовите один предписанный и два достигнутых статуса гражданки А., которые она отметила в анкете. На примере одного из названных достигнутых статусов укажите статусные права и обязанности.
9.Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.
(1)Для того, чтобы определить, как россияне относятся к богатым, был проведен опрос.(2)Установлено, что 46% представителей молодежи  относятся к богатым людям с интересом, уважением и в чем-то даже сочувствуют. (3)44% представителей старшего поколения воспринимают «разбогатевших» людей с раздражением. (4)Результаты данного опроса, на наш взгляд, вряд ли отражают мнение всех россиян.
Определите, какие положения текста носят
	А) фактический характер
	
	Б) оценочный характер
	

	
	


10.Что относится к вертикальной социальной мобильности?
А) Гражданин переехал из двухкомнатной квартиры на 5-м этаже в трехкомнатную квартиру на 9 этаже в том же доме.
Б) Рядовой инженер назначен  руководителем проекта.
В) Офицер лишен воинского звания за совершение неблаговидного поступка и уволен из армии.
Г) Мелкий торговец продуктами питания начал заниматься продажей подержанных вещей.
Д) Гражданка вступила в повторный брак.
Е) Секретарша согласилась выполнять дополнительные обязанности.
11.После окончания института С. стал работать инженером в крупной компании. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что речь идёт о вертикальной мобильности?
А) родители С. проживают в другом городе
Б) до окончания института С. работал слесарем
В) компания имеет представительства за рубежом
Г) С. совмещает работу в компании с преподавательской деятельностью
12.К малой социальной группе можно отнести
 А) ветеранов труда Б) пенсионеров одного города В) студентов университета Г) учеников класса
13.Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
«Общество динамично: и отдельные люди, и социальные группы постоянно изменяют свой  (1). Это явление получило название социальной  (2). Социологи различают несколько ее типов. Перемещения, не изменяющие социального положения индивидов и групп, называют  (3) мобильностью. Примерами являются переход из одной возрастной группы в другую, смена места работы, а также переселение людей из одной местности или страны в другую, т. е.  (4).  (5) мобильность предполагает качественное изменение социального положения человека. Примерами может служить получение или лишение дворянского титула в феодальном обществе, профессиональная карьера – в современном и т.п. Каналами мобильности выступают социальные  (6): семья, школа, собственность, церковь, армия и т. п.»
1)миграция2)мобильность3)горизонтальная4)институт5)статус6)вертикальная7)группа8)стратификация9)маргинализация
14.Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
 «Термин «стратификация» пришел из геологии, где он обозначает расположение пластов Земли по вертикали. Социология уподобила строение   (1) строению Земли и разместила социальные слои (страты) также по вертикали. Основанием служит лестница  (2): менее обеспеченные занимают более низкую ступеньку. Богатые из высшего слоя  имеют, как правило, более высокий уровень образования. Они имеют также и больший объем  (3). Кроме того, в общественном  (4) та или иная (5), должность, род занятий пользуется разной степенью уважения. Поэтому все существующие в обществе профессии можно расположить сверху вниз на лестнице профессионального   (6)».
1)престиж2)мобильность3)доход4)мнение5)неравенство6)профессия7)власть8)авторитет9)общество
15.Запишите слово, пропущенное в приведенной ниже схеме.
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16.Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
1) Демографическая группа; 2) профессиональная группа; 3) малая группа; 4) большая группа; 5) социальная группа.
17.Верны ли следующие суждения о многообразии социальных групп?
	А.
	В зависимости от характера отношений социальные группы подразделяются на формальные и неформальные.

	Б.
	Формальные группы создаются для выполнения определённого круга общественных задач.


А) верно только А Б) верно только Б В ) верны оба суждения Г) оба суждения неверны
18.Тех, кто оказался на социальном дне, называют
 А) кастами Б) стратами В) маргиналами Г) люмпенами
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